# 《企业安全生产标准化创建服务规范》

# 编制说明

团标制定工作组

二零二四年四月

#### 一、工作简况

#### (一) 任务来源

根据 2024 年全国标准化工作要点,大力推动实施标准化战略,持续深化标准化工作改革,加强标准体系建设,提升引领高质量发展的能力。为响应市场需求,需要制定完善的企业安全生产标准化创建服务规范,对报告编制进行管理,满足行业发展需要。依据《中华人民共和国标准化法》,以及《团体标准管理规定》相关规定,中国中小商业企业协会决定立项并联合河北汇正工程技术有限公司等相关单位共同制定《企业安全生产标准化创建服务规范》团体标准。于 2024 年 03 月 25 日,中国中小商业企业协会发布了《企业安全生产标准化创建服务规范》团体标准。于 2024 年 03 月 25 日,中国中小商业企业协会发布了《企业安全生产标准化创建服务规范》团体标准立项通知,正式立项。

#### (二) 编制背景及目的

安全生产标准化体现了"安全第一、预防为主、综合治理"的 安全生产方针和"以人为本"的科学发展观,强调企业安全生产工 作的规范化、科学化、系统化和法制化,强化风险管理和过程控 制,注重绩效管理和持续改进。

企业开展安全生产标准化工作,应落实企业主体责任;以安全 风险管理、隐患排查治理、职业病危害防治为基础,以安全生产责 任制为核心,建立安全生产标准化管理体系,全面提升安全生产管 理水平,持续改进安全生产工作,不断提升安全生产绩效,预防和 减少事故的发生,保障人身安全健康,保证生产经营活动的有序进 行。开展安全生产标准化建设,是落实公司安全生产主体责任的有 效途径,是实现安全生产长治久安的重要手段,是强化公司安全生 产基础工作的长效制度。

据《国务院安全生产委员会关于加快推进安全生产社会化服务

体系建设的指导意见》,安全生产社会化服务机构是社会主义市场经济条件下参与和推进安全生产工作的重要力量,对在新形势下提高我国安全生产整体水平发挥了积极作用。但当前安全生产社会化服务工作仍存在力量不足、能力不强、行为不规范、机制不完善、管理不严格等突出问题,有的社会化服务机构弄虚作假、租借资质、违法挂靠、违规收费等,破坏了正常的安全生产秩序,依法受到了严厉追究。

为进一步加强安全生产社会化服务工作,规范相关机构服务行为,国务院安全生产委员会就加快推进安全生产社会化服务体系建设提出了诸多意见。

《企业安全生产标准化创建服务规范》团体标准的发布实施,能够填补了行业对于安全生产技术服务机构相关规范建设的空白,推动打造真正高质量服务指导企业落实安全生产主体责任、辅助支持监管部门加强安全生产监管的服务机构。

#### (三) 编制过程

#### 1、项目立项阶段

为了贯彻落实新《安全生产法》,全面落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》(国发[2010] 23号)、河北省安全生产委员会关于深化企业安全生产标准化建设工作的意见(冀安委(2014)5号)及GB/T33000《企业安全生产标准化基本规范》等文件精神,以落实企业安全生产主体责任,通过全员全过程参与,建立安全生产各要素构成的企业安全生产管理体系,使生产经营各环节符合安全生产法律法规和标准规范的要求,人、机、环、管处于受控状态,实现安全生产规范化、本质化、定置化、程序化,并持续改进,实现责任体系、标准化体系、隐患排查治理体系和安全生

产诚信体系——"一头一体两翼"的安全监管模式,河北汇正工程技术有限公司向中国中小商业企业协会提交了《企业安全生产标准化创建服务规范》团体标准的制订申请。

《企业安全生产标准化创建服务规范》标准的编制实施将为企业安全生产标准化创建服务提供统一的标准和规范,有效提高安全生产标准化技术服务能力。

#### 2、理论研究阶段

标准起草组成立伊始就企业安全生产标准化进行了深入的调查研究,同时广泛搜集相关标准和国外技术资料,进行了大量的研究分析、资料查证工作,确定了标准的制定原则,结合现有实际应用经验,为标准的起草奠定了基础。

标准起草组进一步研究了安全生产技术服务机构的相关要求,为标准的具体起草指明方向。

#### 3、标准起草阶段

在理论研究基础上,起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的 理论研究和实践成果,经过数次修改,形成了《企业安全生产标准 化创建服务规范》标准草案稿。

#### 4、标准征求意见阶段

形成标准草案稿之后,起草组召开了多次专家研讨会,从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见,从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证,明确和规范技术要求,起草组形成了《企业安全生产标准化创建服务规范》(征求意见稿)。拟由中国中小商业企业协会标准化工作委员会通过全国团体标准信息平台面向全社会进行公开征求意见,同时由标准编制小组进行定向征求意见。

#### 5、专家审核阶段

拟定于 2024 年 05 月召集专家审核标准, 汇总专家审核意见之后, 修改标准并发布。

#### (四) 主要起草单位及起草人所做的工作

1、主要起草单位:中国中小商业企业协会、河北汇正工程技术有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组,开展标准的编制工作。

经工作组的不懈努力,在 2024 年 4 月,完成了标准征求意见稿的编写工作。

2、广泛收集相关资料。

在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上,形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下:

GB/T 6441 企业职工伤亡事故分类

GB/T 13861 生产过程危险和有害因素分类与代码

## 二、 标准编制原则和主要内容

## (一) 标准制定原则

本标准依据相关行业标准,标准编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照 GB/T 1.1 最新版本的要求进行编写。

# (二) 标准主要技术内容

本标准征求意见稿包括7个部分,主要内容如下:

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。

2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

3、术语和定义

界定了安全生产标准化的术语和定义。

4、总体要求

本章节规定了机构要求、人员要求、服务原则。

5、服务流程

包括咨询受理、初访评估、合同签订、项目实施、服务回访。

6、创建程序

包括创建实施、企业自评和评审申请。

7、服务评价与改进

本章节给出了服务评价与改进的要求。

#### (三) 主要试验(或验证)情况分析

结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

#### (四)标准中涉及专利的情况

不涉及。

## (五)预期达到的效益(经济、生态等),对产业发展的作用的情况

填补行业对于安全生产技术服务机构相关规范建设的空白,推动打造真正高质量服务指导企业落实安全生产主体责任、辅助支持监管部门加强安全生产监管的服务机构。

# (六)在标准体系中的位置,与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准,与强制性标准协调一致。

# (七) 重大分歧意见的处理经过和依据

无。

# (八) 标准性质的建议说明

本标准为团体标准,供社会各界自愿使用。

(九) 贯彻标准的要求和措施建议

无。

(十) 废止现行相关标准的建议

本标准为首次发布。

(十一) 其他应予说明的事项

无。

《企业安全生产标准化创建服务规范》起草组 2024年04月11日